

■ 外媒看中国

“中国经济复苏是全球的成功案例”

——外国媒体热议中国“十一”黄金周

本报记者 张梦旭 姜 波 屈 佩 强 薇

国庆中秋长假期间,中国国内消费市场恢复再加速。据文化和旅游部数据中心测算,8天长假期间,全国共接待国内游客6.37亿人次,按可口径同比恢复79.0%;实现国内旅游收入4665.6亿元人民币,按可口径同比恢复69.9%。透过“黄金周”窗口观察中国的外国媒体认为,中国经济社会正加快恢复到正常轨道,中国经济显示出强大动力和韧性,也将助力世界经济恢复。

“显示出中国对经济复苏和疫情防控的信心”

西班牙《阿贝赛报》的报道说,下午6时,北京市中心最受欢迎的商业街之一王府井,行人熙熙攘攘,民众正利用国庆和中秋假期享受生活。

西班牙埃菲社报道称,“十一”黄金周,中国旅游业异常火爆,酒店爆满、火车票机票等销售一空,旅游景点人群摩肩接踵。

俄罗斯塔斯社关注海南岛旅游热。相关报道指出,许多中国民众选择前往国内的度假胜地,其中海南岛的沙滩很受欢迎。海口美兰国际机场平均每日客流量超过6万人次。

美国彭博新闻社网站报道说,酒店预订量飙升、八达岭长城门票售罄……在这个“十

一”黄金周,数以百万计的人乘坐飞机出行,“显示出中国对经济复苏和疫情防控的信心”。报道援引经合组织的预测指出,今年中国将是二十国集团唯一实现经济增长的成员。

美国《纽约时报》10月1日报道说,中国的长城景区已做好接待更多游客的准备,拉萨的酒店预订量比去年同期增长600%,武汉黄鹤楼将迎来众多游客——这一地标性建筑在一家大型旅行社“国内最热门景点”排行榜上高居榜首。文章说,黄金周消费是从一个侧面反映中国经济状况,“发出了中国经济复苏的明信信号。”

“中国释放内需潜力是推动经济持续增长的关键”

“当世界其他地区还在努力遏制疫情,试图重启经济时,中国已经进入了一个新的阶段。”西班牙《先锋报》网站发表文章说,2020(第十六届)北京国际汽车展览会是疫情防控期间举办的首个国际大型车展,也成为中国经济社会生活恢复正常标志之一。展览不仅释放了中国车市的复苏信号,也显示出中国市场消费意愿的复苏。

“中国释放内需潜力是推动经济持续增长的关键。”美国消费者新闻与商业频道的报

道认为,面对疫情对全球经济的冲击和不确定的世界局势带来的挑战,中国政府加大努力,进一步加强国内消费对经济增长的拉动作用。

《华尔街日报》报道认为,得益于全球需求反弹以及中国政府支持小企业、刺激消费等措施,中国经济在9月份积聚了更多动力推动制造业强劲扩张,并将服务业信心推至一个高点,加快中国经济复苏步伐。

黄金周繁荣景象背后,依托的是中国经济得以迅速复苏的前提。中国始终强调要把人民生命安全和身体健康放在第一位。唯有在取得疫情防控的重大战略成果之后,经济才能得到正常发展。“六稳”“六保”为确保中国经济稳定和可持续增长奠定了基础。文章还指出,“共建‘一带一路’主要目标之一便是发展各国互利互惠关系。今年前7个月,中国企业对‘一带一路’沿线国家非金融类直接投资增长了28.9%。”

《先锋报》刊文说,中国经济在第二季度快速复苏,同比增长3.2%,这得益于中国快速有效遏制疫情。中国政府采取多项举措促进经济增长,出台实施一系列财政、货币、就业等政策,保证了市场和企业流动性的相对充足,助力企业融资纾困,对保护和稳定就业起到重要作用。据市场研究机构IHS Markit统计,二季度中国出口份额占全球出口量的20%,同比增长了7个百分点。“这再次证明,中国仍是世界工厂,世界比以往更需要中国。”

说,“中国经济复苏令人印象深刻,原因之一在于中国政府强有力地领导,民众对经济状况抱有高度信心。汇丰银行经济学家的报告也认为,中国消费者的收入增加和消费信心提高将推动经济继续增长。”麦肯锡公司的民调结果显示,中国民众对未来6个月经济表现的信心高达93%,远高于其他经济体。

塔斯社报道指出,卓有成效的疫情应对策略是中国经济得以迅速复苏的前提。中国始终强调要把人民生命安全和身体健康放在第一位。唯有在取得疫情防控的重大战略成果之后,经济才能得到正常发展。“六稳”“六保”为确保中国经济稳定和可持续增长奠定了基础。文章还指出,“共建‘一带一路’主要目标之一便是发展各国互利互惠关系。今年前7个月,中国企业对‘一带一路’沿线国家非金融类直接投资增长了28.9%。”

《先锋报》刊文说,中国经济在第二季度快速复苏,同比增长3.2%,这得益于中国快速有效遏制疫情。中国政府采取多项举措促进经济增长,出台实施一系列财政、货币、就业等政策,保证了市场和企业流动性的相对充足,助力企业融资纾困,对保护和稳定就业起到重要作用。据市场研究机构IHS Markit统计,二季度中国出口份额占全球出口量的20%,同比增长了7个百分点。“这再次证明,中国仍是世界工厂,世界比以往更需要中国。”

计,减少农村贫困。”阿利斯夏巴纳说。

中国国家主席习近平日前出席联合国成立75周年系列高级别会议并发表重要讲话,强调了多边主义的重要性,重申中国将坚定奉行多边主义。“多边主义和全球合作在今天尤为重要。”阿利斯夏巴纳说,人类面临诸多挑战,疫情又使世界陷入前所未见的危机之中,解决这些问题需要各国共同努力。“危机也是转机。抗击疫情可促使各国优先推动相关领域转型,从而加快实现可持续发展目标。”

阿利斯夏巴纳表示,作为世界上率先控制住疫情的国家,中国积极与其他国家分享宝贵经验和专业知识。“在疫情后的经济复苏过程中,中国的作用将更加重要。亚太经社会期待与中国加强合作,促进亚太地区实现可持续发展。”

(本报曼谷10月8日电)

“今年是联合国成立75周年,联合国在促进世界和平与发展方面取得了卓越成就。随着中国越来越多地参与到国际事务中,中国对联合国的贡献日益增加。”联合国

亚洲及太平洋经济社会委员会(简称亚太经社会)执行秘书阿米达·阿利斯夏巴纳近日在接受本报记者采访时表示,“当前世界面临前所未有的挑战和考验,中国对多边主义的支持至关重要。”

阿利斯夏巴纳认为,过去几十年,联合国采取了一系列富有远见的措施,使全世界迅速从二战中恢复,人类迎来了历史上空前的发展与繁荣。成立于1947年的亚太经社会,旨在帮助战后亚太地区经济重建。阿利斯夏巴纳表示,今天亚太地区已成为全球经济增长引擎,亚太经社会通过促进该地区的工业化转型、贸易投资和互联互通等,助力其成为世界制造业中心之一。

近日,山西省临猗县甜柿子喜获丰收。临猗县是全国最大的甜柿子生产基地之一,该县甜柿子种植面积达3万亩左右,年产量达9600万公斤左右,80%通过外贸渠道销往国外。

图为10月6日,临猗县角杯乡一合作社果农正在拣柿子。

姜 桦 摄
(影像中国)



印尼总统特使及伊朗、菲律宾外长将访华

本报北京10月8日电 外交部发言人华春莹8日宣布:应国务委员兼外交部长王毅邀请,印度尼西亚共和国总统特使、对华合作牵头人、统筹部长卢胡特,伊朗外长扎里夫,菲律宾外长洛钦将于10月9日至10日对中国进行正式访问。

河内中国文化中心举办线上文化周活动

本报河内10月8日电 (记者刘刚)2020年“天涯共此时——中秋节”线上文化周活动日前在越南河内中国文化中心的新媒体平台陆续上演,观众通过观看虚拟展览、线上音乐会、微课堂教学、体验互动等系列活动,品味中国传统文化魅力,共享节日欢乐。

本次活动由中国文化和旅游部主办,由中外文化交流中心、河内中国文化中心承办,包括中秋传承、中秋文化、中秋与当代中国、游在中秋、娱乐中秋五个主题。

中国医疗专家组完成援莱索托抗疫工作

本报约翰内斯堡10月8日电 (记者吕强)马塞卢消息:7日下午,中国政府抗疫医疗专家组完成在莱索托的工作任务,乘包机赴安哥拉继续开展抗疫援助工作。

应莱索托政府邀请,中国政府抗疫医疗专家组自9月27日抵达莱索托以来,先后到莱索托卫生部、新冠肺炎定点医院、国家核酸检测实验室及世卫组织驻莱索托代表处走访调研,交流分享抗疫经验,对莱索托医护人员及医务人员开展培训,并为中国驻莱使馆、中资机构及华侨华人举办疫情防控讲座。

在对莱索托疫情形势和国家卫生防疫体系进行评估的基础上,专家组提交了《新冠肺炎疫情防控

控国家建议书》,从社会隔离、社区排查、核酸检测、疫情监测、诊疗救治等方面给出具体建议,并提供了发热门诊平面图、发热门

诊流程图、重点人群追踪管理、分区分级分类防控等方案。

莱索托卫生大臣马凯莱波感谢专家组传授知识和技能,表示这些知识和技能将有助于莱索托建立可靠且反应迅速的医疗体系,莱索托医护人员必将运用所学的知识和技能战胜新冠肺炎疫情。马凯莱波希望继续加强同中国在医疗卫生领域的合作,进一步巩固莱中两国间的深厚友谊。

此次赴莱索托医疗专家组由国家卫生健康委员会组建,湖北省卫健委选派,成员是来自湖北省4家医院和机构呼吸内科、重症医学科、感染科、检验科、中医内科、流行病学等领域的10名专家。

■ 国际论坛

中国减贫事业之所以能够取得成功,离不开中国共产党极富远见的领导力,离不开中国人民非凡的决心和毅力

世界银行公布数据显示,改革开放40多年来,中国有8亿多人脱贫,占同期全球减贫人口总数的70%以上。中国正坚决打赢脱贫攻坚收官之战,在实现“两个一百年”奋斗目标的道路上大步迈进。今年脱贫攻坚任务的完成,意味着中国又有1亿左右贫困人口实现脱贫,提前10年实现联合国2030年可持续发展议程的减贫目标,世界上没有哪一个国家能在这么短的时间内帮助这么多人脱贫。

这是人类历史上的一项壮举。我曾在中国生活,之后又多次到访中国。我亲眼看见,中国许多地区在消除贫困的基础上,居民收入水平已大幅提高。曾经的贫困地区如今经济不断发展,老百姓生活条件得到显著改善。能够看到中国这样一个大国在经济社会领域发生如此迅速而深刻的改变,确实令人赞叹。

消除贫困对中国而言并非易事。我深信,中国减贫事业之所以能够取得成功,离不开中国共产党极富远见的领导力,离不开中国人民非凡的决心和毅力。中国成功减贫的经验值得借鉴,其中最重要的一点是中国将脱贫列入了国家规划,形成全民共识。中国政府为脱贫攻坚绘制了一张蓝图——严格制定的标准、具体可行的阶段性目标、详细的推进措施、对成果的评估检验等,为减贫事业提供了制度保障。中国经济发展的巨大成就和成功的减贫政策增强了人民的信心,进一步推动了减贫事业的进程。

改革开放对于中国减贫事业具有里程碑意义。中国建立经济特区,以出口和投资为主拉动经济快速增长,取得了举世瞩目的发展成就,一部分地区率先摆脱了贫困。近年来,中国经济进入高质量发展阶段,政府明确提出面对外部环境变化,要坚定不移扩大对外开放,稳定产业链供应链,以开放促改革促发展。当前,中国经济社会发展继续保持良好态势,贫困地区和贫困人口持续减少。

中国政府还着眼于改善公共服务,推动城乡一体化,确保每一位民众都获得均等的机会,享受发展的成果。我曾在浙江省居住生活,“八八战略”的实施有力推动了当地欠发达地区的跨越式发展。此外,中国在扶贫过程中因地制宜,不忽视任何一个群体,真正做到了精准扶贫。

在中国减贫进程中,教育起到了重要作用。重视教育是中国的优良传统,国家为提升贫困地区教育水平,不断加大对边远地区的教育投资和对贫困地区学生的补贴。中国的基础教育水平在世界上名列前茅。教育水平的提高有利于促进技术和服务的发展,对减贫事业有着十分积极的影响。毫无疑问,中国的行动为世界其他致力于消除贫困的国家树立了榜样。

(作者为中阿战略合作观察站执行主席、阿根廷天主教大学政治学和国际关系教授)

中国常驻联合国副代表在联大驳斥美方无端指责

本报联合国10月7日电 (记者李晓宏)中国常驻联合国副代表戴兵7日在联合国大会第三委员会发言,驳斥美国常驻联合国代表克拉夫特当日就新冠肺炎疫情和人权问题对中方的无端指责。

戴兵说,美方代表再次对中方无理指责,滥用联合国平台造谣生事,挑起对抗,服务国内政治。中方对此坚决反对、完全拒绝。

戴兵说,在疫情问题上抹黑和“甩锅”中国是错误和徒劳的,更是不负责任的。中国已经控制住疫情,而美国感染人数已经超过700万,白宫这几天就有数十例确诊病例。中方坚持生命至上,而美国病亡人数已经超过21万,美国政府应该就世界第一的确诊人数和病亡人数给美国人民一个交代。

戴兵说,新疆社会稳定繁荣,各族人民和谐相处。新疆清真寺多达2.44万座,每530个穆斯林就拥有一座清真寺,是美国全国清真寺数量的10倍多。2010年至2018年,新疆维吾尔族人口从1017万增至1271万,增长超过25%,增幅是汉族的10倍多。所谓“强制绝育”完全是造谣。

戴兵表示,香港去年以来发生一系列暴力犯罪活动,议会被打砸,民众被伤害,议员被刺伤,造成商业瘫痪,使民众生活陷入混乱。香港民众对此深感痛心。任何主权国家都不可能坐视不管。香港国安法实施后,80%当地居民认为香港更安全了。

戴兵说,当今世界面临多重严峻挑战,各国期待大国承担特殊责任。美国却大搞本国第一,关键时候退出世界卫生组织,对他国动辄恐吓制裁,肆意破坏多边合作。美国到处发动战争,大搞单边制裁,造成数十万平民无辜伤亡、数百万难民流离失所、数千万民众缺食少药。美国不顾联合国财政困难而拖欠会费。美国顽固站在国际社会对立面,在安理会经常陷入孤立。

戴兵说,中国人权状况怎么样,中国人民最有发言权。中国民众对中国政府支持率在90%以上。任何力量想阻止中国发展进步都是白日做梦。奉劝美方摒弃冷战思维和意识形态偏见,正视中国人民人权发展历史性进步,停止传播谎言和“政治病毒”。

帕特里西奥·吉乌斯托

中国减贫经验值得借鉴